



诗歌隧道

贺四平市社会科学界联合会 第五次代表大会胜利召开

■赵丽萍(四平)

五月嘉辰,鸣响一堂,汇集众贤。看高举旗帜,凝心助力;情怀家国,寄任担当。学画蓝图,繁荣实业,大社科联涌巨澜。今时际,正承前足迹,瞩目峰峦。

回眸岁月纷繁,守正路,创新力攀。自践行初始,建言资政;品研经典,施教登坛。红色精神,英雄血脉,硕果累累薪火传。从今起,更扬鞭驰骋,跃上高端。

贺四平举办 全国武术之乡大赛

■常柏林(四平)

五月花红气势昂,英城茶萃竞芬芳。
龙腾一展神州春,虎跃千姿盛世强。
提振雄魂风浩荡,传承美德韵铿锵。
南拳北腿多奇志,中外驰名武术乡。

四平,多彩的爱

■高德臣(四平)

我爱四平的黑,
油黑的土地,是养育我的乳娘。

我爱四平的红,
赤色火山石,是亿万年炽热的岩浆。

我爱四平的绿,
无际的青纱帐,孕育着希望。

我爱四平的黄,
玉米晶莹闪光,
是一条金腰带缠在四平腰上。

我爱四平的白,
遍野银装素裹,是靓丽的新装。

四平人的爱有丰富的色彩,
四平人的爱长出翅膀,飞向八方。

初夏游南湖公园

■王鸣宇(四平)

公园雨霁景分明,漫步长堤独自行。
接岸林荫观画舫,连桥柳絮赏莺莺。
波光点点红鱼跃,苇草丛丛翠鸟鸣。
出水芙蓉才露角,随风摇曳几多情。

癸卯东汤春行

■唐亚民(四平)

(一)
鹭依沙洲向天生,
呼啸凌空似惊鸿。
吮露餐风轻踏浪,
不畏折翼破沧溟。

(二)
雨跳盈池绿烟柳,
娇羞醉花鸟出楼。
浪香千畴喜菽稻,
昨夜无眠泪丹田。

(三)
锦鲤卧波静似禅,
鱼龙雄辩漾梁间。
白浪千重涛声吼,
难舍龙门跃峰巅。

小满节气抒怀

■唐琢(四平)

立夏匆匆过,晴空小满连。
南方新刈麦,辽水尚播田。
画舫湖中秀,槐花枝上繁。
习俗尝苦菜,爽口涩还甜。

遇见最好的自己

■程应峰(湖北)

何为青年?李大钊说:“青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。”他告诫我们,青春,是人生最重要的时候,是生命中最宝贵的时光,是人生进程的精华所在。

青春的姿态,神采奕奕,光芒四射,散发着活力、生机、勇气,是生命中最闪亮、最绚丽、最势不可挡的焰火。青春拥有的活力,让成长成为必然;青春孕育的生机,让人生有了无限可能;青春赋予的朝气,足以让人跨越人生道路上的一切障碍。

青春是色泽缤纷的。有人说:青春是红色的,拥有火一样的热情;有人说:青春是绿色的,象征着春天的勃勃生机;有人说:青春是无色的,犹如连绵的滔滔不绝的江河之水。其实,青春是五彩斑斓的,是每一个人最好的年华,每一个家庭最大的底气,每一

个民族未来的希望。如果要给如此富有诗意的年华赋予色彩,那就是赤橙黄绿青蓝紫,足以绘出最美妙、最动人心魄的图画。

青春是用来奋斗的。奋斗的青春可亲可敬,可望可期。民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。可以肯定地说,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,能吃苦、肯奋斗的青年,终将是不负时代、不负韶华、不辱使命的好青年。

人生只有一次青春,只有启程,才会达到理想的彼岸;只有拼搏,才会获得辉煌的成功;只有追求,才会释放生命的色彩。人

世间有许多东西,失去了还可以得到,只有青春和岁月,一去不返。所谓“人生易老天难老”,所谓“如白驹之过隙”,所谓“高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪”,哪一声咏叹不是有感于青春之易逝?

所以,在美好的青春时光,就算有再多的艰难险阻,也要努力前行;就算有再多的困扰烦恼,也要释放能量;就算有再多的辛酸痛苦,也要点燃梦想。或许,我们成不了伟人,但在有限的生命时光里,我们一定能成为有所作为的人。只要我们追求过,奋斗过,奉献过,就是无怨无悔的人生。

阳光总在风雨后,梅花香自苦寒来。毕淑敏说:“青春是一颗钻石,在被发现前,都要经受埋藏尘埃的寂寞时光。”可见,真正的青春,并非只有鲜花怒马的鲜亮,而是要学会在忍受中突破,在埋藏中向上。唯有如

此,才能够得到充分的成长。青春,只有脚踏实地的奋斗过,才会有出彩的机会。要相信,幸福是奋斗出来的,活力四射的青春,只有在奋斗中,才会越来越清晰,越来越明朗,越来越成熟,越来越美丽。

青春不可负,岁月不可追,青春是一粒充满希望的种子,需要亲近泥土、水、空气和阳光;青春是一支意气风发、斗志昂扬的歌谣,轻盈自在地在蓝天白云下自由飞翔。青春是一只展翅翱翔的雄鹰,任羽翼下掠过呼啸的风声,搏击于风暴雷电、滔天巨浪。

青春啊青春,踔厉奋发、勇毅前行的青春,意味着艰苦奋斗,不惧困难,不做过客,不当看客,自信自尊,自立自强,以辛勤的劳动,奋斗的汗水,诚挚的情怀,在美好的生命时光里,遇见最美好的自己。

人生“小满”足矣

■朱雅芳(浙江)

雨声淅沥,莺啼鸟啭,时至小满,这是一个充满人生哲理的节气!

在南方,小满的“满”是雨水丰盈的意思。“小满不满,干断思坎;小满不满,芒种不管。”说的就是雨水的充盈对田地、对庄稼的重要性。农谚中的“满”并非全满,小满时节的降水量适中,田里足以蓄满水,又不至于过多,此时正适合栽秧。“水满则溢,月圆则亏。”二十四节气只有小满,未有大满,这是千百年来耕作在土地上的农人们留下来的大智慧!

小满有三候,苦菜是其一。在物质条件尚不富裕的年代,青黄不接之时,苦菜曾发挥了重要的食用作用。苦菜味苦,小时候我只喜甜,自然不爱这道苦味菜,也理解不了为何苦菜会深得长辈们的青睐。长大后,经历人生各种不圆满,我渐渐有所感悟,便也越来越多地会选择苦味饮食,譬如苦菜、咖啡、鲜橙、香甜中带点苦,回味无穷更是无穷。大概苦味亦代表了人生中的不顺遂,儿童不识苦滋味,成年人却缺不得这味苦,人生百味,苦中作乐,忆苦思甜!

“立夏桑果像樱桃,小满蚕蚕又种田。”在我的家乡江浙一带,农村养蚕极为盛行。儿时,几乎家家户户都会养蚕。采桑叶喂幼蚕,绞柴采茧子,煮茧子剥茧子……这样的场景历历在目。收成后的蚕茧部分用以售卖,部分留作自用,自用的蚕茧,一些会拿来做成过冬的蚕丝被,剩下的通常会保存起来,待到哪年家里有婚嫁儿女,才拿出来做成喜被或嫁妆。“春蚕到死丝方尽”,蚕的一生是奉献的一生,哪怕奉献的只是一份微薄的收入、简单的温暖,有所作为,便不负此生。蚕如是,人应如是!

小满,小得盈满,是一种刚好的状态,我想人生也该如此。物极必反,过犹不及,古人的警句比比皆是。现代人大可不必求多,求满,房子买得再多,能睡的不过就一张床的方寸,权利拥有再多,也不能占为私用。千年前的庄子就告诫过:“鹪鹩巢于深林,不过一椽。鼹鼠饮河,不过满腹。”无边无际的欲望是“梦幻泡影”,每个人过的都是三餐四季,能拥有的东西是有限的!

“天意怜幽草,人生重小满。”人生不会总是一帆风顺,每个人的际遇各不相同,即使成就不了大的作为,也不妨碍贡献一份微薄力量。茶斟七分,话留余地,恰到好处,幸福人生“小满”足矣!



瓜田情韵(农民画)

王晓庆 作

难忘师恩

■山雨(四平)

饭后,霍老师拿出一张发黄的报纸给我看,指出报纸上他的名字,他竟然是享受国务院特殊津贴的专家,当时我虽不太懂,但也知道是厉害角色,名字变成铅字,绝非凡人可比。我对霍老师的崇敬瞬间产生,虔诚地听他给我布置任务,他训练我口头作文,说现场抽签口头作文的任务归我了。我心花怒放,和那些枯燥的基础知识训练比起来,我更喜欢作文,作为就是说话嘛,把话说得好听点儿,让听的人愿意听,评委爱听,就能得个好分数。

然后我就在霍老师的指导下练习一文多题,就是从一篇作文倒推出好多题目,比如《我的爸爸》,可以倒推出《我的妈妈》《我的爷爷》《我的奶奶》《我的姥姥》《我的姥爷》《我的哥哥》《我的姐姐》《我的弟弟》《我的妹妹》《我的同桌》《我的同学》……凡是写人的文章都可以拿来借鉴,爸爸是个点,亲人是条线,世人是面,霍老师说。

比赛的日子到了,我们穿上校服,带了化妆品、头饰和裙子,中师幼师基本功赛充满着唱跳节奏,同学们使出浑身解数,杜美英忙得不亦乐乎,比前一仗咬得很紧。快到作文的时候,霍老师把我从观众席上叫到侧台,你适应一下,待会儿不分组,念号,念完就抽,抽完就说。我从侧幕望去,观众席上

坐满了人,我要是说不好,这脸可丢大发了。

我的内心波澜起伏,作文30分,我应该得多少分,才能让我们学校的总成绩稳居前三呢?有个队员磕巴,下来人就蔫了,垂头丧气的,他们学校的总分受影响了。

轮到我了,我大大咧咧地在抽题箱里一通乱摸,随意抓起一张小纸条说,就你了。打开一看,一场难忘的足球赛,天哪,这个题目太稀松平常了,怎么能说出新意?我看向观众席,霍老师一如既往地看着我,我想我不能乱,得把握节奏,想起霍老师嘱咐过我,你说你最想说的话,于是跳出重围,开始了擅长的“流水账”。

比赛头一天,我爸妈又吵架了,我爸妈吵架是家常便饭,我早已习以为常,不仅我习以为常,我姐我弟估计也习以为常了。我们家正好组成一支足球队,一场难忘的足球赛就开始了:“电视里正播放着一场足球赛,此刻,我们家的足球赛也在激烈紧张地进行中,领队是我爸,教练是我妈,队员是我姐,我弟和我,对手就是屏幕前的足球队……”我说完这段,观众席立马鸦雀无声了,我甚至能感觉到评委们也在用异样的眼神注视着我。管他呢,说下去,我心里有一种声音在催促,说下去,于是就有了下面的故事:“一场难忘的足球赛需要教练给力,领

队受力,队员合力,大家心往一处想,劲往一处使,才能攻无不克,战无不胜。如果从内部打开,军心涣散,意见不一,各自为政,队员不领会意图,不知用啥打法,哪套战术,连胜利的方向在哪儿都不知道,岂不丢盔弃甲,不战自败?我们家的现状就映衬在电视屏幕上的这支足球队里,这场足球赛简直就是我们家现状的翻版,只见一号队员的我……”没有细节不成方圆,我又开始细节描述,总之那五分钟,我滔滔不绝,以迅雷不及掩耳之势,把我爸妈吵架、我们姐弟三人无可奈何的现状和电视机前的足球赛来个巧妙穿插,双剑交织,平步大挪移。末了我说:“这是一场难忘的足球赛,当爸妈的千万别吵架,把孩子当球踢,那样孩子会很难过,爸妈也不好过,地球是个圆,愿我们好好踢球,好好生活,和和美美,圆圆满满,愿这场难忘的足球赛给我们留下深刻的印象,让你我都终生难忘。”

炸裂,嗨翻全场,观众席上响起了经久不息的掌声,我成了万众瞩目,得了最高分,把我们学校的总成绩成功拉入第二名。霍老师冲上台来,他的大手紧紧握着我的小手,连说好好哇,我就知道你行。那么稳健的一个人,激动得泪水都快流出来了,那双手真有力,都把我握疼了。

载誉归来,隔天早操,学校就给我们举行了颁奖仪式。我们一字排开,站到升旗台上,捧着奖牌、奖杯和证书,值班领导和霍老师一起给我们颁奖,杜美英笑得眉毛弯弯,那红彤彤的证书和鲜红的国旗,火红的朝阳一道,把早晨染红,染得我们的笑脸红,迎着红霞飞。